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Kort om enkäten

› Webbenkät, skickades ut till alla lantbrukare med 

>20 ha åker som har en e-postadress i SAM-

registret (totalt 13 861 st)

› Vi fick in 3 887 svar (28 % svarsfrekvens!)

› Både Greppa-medlemmar och icke Greppa-

medlemmar har svarat

› Nordiska Undersökningsgruppen (NU) gjorde 

jobbet på uppdrag av Greppa Näringen

› Storlek (antal ha) och fördelning mellan län i det 

närmaste identiska om man jämför dem som 

svarat med hela urvalet  hög reliabilitet enlig NU



Enkäten innehöll frågor om:

› Bakgrundsinformation

› Gårdens växtnäringsbalans

› Fosforrådgivning

› Markkartering och fosforgödsling

› Jorderosion och gräsbevuxna skyddszoner

› Fosfordammar och våtmarker

› Strukturkalkning

› Täckdikning och kalkfilterdiken

› Fosfor i utfodring

Innehåll



Köns- och åldersfördelning

A1a. Kön?

A1b. Ålder?



Antal svar per län

A2.Vilket län bor du i?



Produktionsinriktning (flervalsfråga)

A3.Vilken typ av verksamhet har du i ditt företag/på gården?



Areal och dominerande jordarter

A4. Hur många hektar åker brukar du? 

(både ägd och arrenderad)

A5. Vilka jordar har du mest av på din 

gård? (flervalsfråga)
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Andel EKO, Greppa-medlem eller ej
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A7. Är du medlem i Greppa Näringen?A6. Driver du gården ekologiskt?
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Ja

Ja, delvis
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Strukturkalkning
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Medelvärde:

39,7 hektar

G1. Har du strukturkalkat någon åkermark sedan år 2010?



Stöd till strukturkalkning I
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Ja, LOVA-stöd som vi
sökte via LRF, kommunen

eller kalkförening

Ja, investeringsstöd via
landsbygdsprogrammet

Nej, jag strukturkalkade
utan stöd

Har ej strukturkalkat

Procent

G2. Fick du ersättning från LOVA-stödet eller investeringsstöd via 

landsbygdsprogrammet från länsstyrelsen vid strukturkalkningen?



Stöd till strukturkalkning II

G3. Känner du till att det finns två olika stöd för strukturkalkning?
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Ja, jag känner till LOVA-
stödet

Ja, jag känner till att det går
att söka investeringsstöd via

landsbygdsprogrammet

Ja, jag känner till båda

Nej jag kände inte till något
av dem

Procent



Planer på att strukturkalka

G4. Har du planer på att strukturkalka?
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Jag har redan strukturkalkat en
del men planerar att göra mer

Ja, oavsett om jag kan få stöd
eller inte

Ja, men bara om jag får stöd

Nej, det passar inte på mina
jordar

Nej, jag har sökt LOVA-stöd men
inte fått det beviljat

Nej, jag har sökt
investeringsstöd via…

Nej, av annan anledning

Procent

Exempelvis

Arrenderar

Behövs ej

Bor på Gotland

Ej tillåtet EKO/KRAV

Håller på att avveckla

För dyrt

Vet inte



Fosfordamm

F2. Kan du tänka dig att anlägga en/ytterligare en fosfordamm?

17

3

47

11

5

4

6

13

0 20 40 60 80 100

Ja, men bara om jag får hjälp av en
rådgivare med projektering och

ansökan

Ja, oavsett om jag kan få hjälp

Nej, det passar inte på min gård

Nej, jag vill inte dra på mig kostnader
för projektering och ansökan som jag

inte vet om jag får betalt för

Nej, stödet täcker inte hela kostnaden
för att anlägga en damm

Nej, den årliga ersättningen är för låg
för att kompensera för
produktionsbortfallet

Nej, det är för mycket arbete med att
söka stödet

Nej, av annan anledning

Procent



Har du anpassad skyddszon / gräsplåster?
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Ja

Ja, har en

Ja, har flera

Ja, ej svar på antal

Nej

Nej, det passar inte på min
gård

Nej, jag bedömer att det inte
behövs

Nej, det är opraktiskt att
behöva köra runt…

Nej, ersättningen är för liten
för att det ska vara värt…

Nej, det har inte blivit av,
men kanske i framtiden

Nej, jag visste inte att det
fanns ett sådant stöd

Nej, annan anledning

Procent



Växtnäringsbalans

G4. När gjorde du senast växtnäringsbalans? 
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Har inte gjort någon
växtnäringsbalans
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Växtnäringsbalans
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Ungefär jämvikt mellan
tillförsel och bortförsel, dvs.…

Balansen visade ett
underskott på 1-2 kg P per…

Balansen visade ett
underskott på 2-5 kg P per…

Balansen visade ett
underskott på 5-10 kg P…

Balansen visade ett
underskott på mer än 10 kg…

Balansen visade ett överskott
på 1-2 kg P per hektar

Balansen visade ett överskott
på 2-5 kg P per hektar

Balansen visade ett överskott
på 5-10 kg P per hektar

Balansen visade ett överskott
på mer än 10 kg P per hektar

Vet ej/Ej svar

Har ej gjort någon
växtnäringsbalans

Procent



Vilka råd fick du?
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Förbättra/se över dräneringen

Anlägga kalkfilterdiken i samband med ny-
eller omtäckdikning

Förbättra markstrukturen så att vattnet
infiltrerar och inte rinner av på ytan

Anpassa jordbearbetningen för att minska
risken för erosion i sluttande terräng

Anlägga anpassade skyddszoner på
erosionsutsatta fläckar och runt…

Anlägga vanliga skyddszoner längs diken
och vattendrag

Markkartera

Gödsla enligt markkartan, dvs. mer på vissa
ställen och mindre på andra

Anlägga en fosfordamm eller våtmark

Strukturkalka

Försöka sälja eller lämna bort stallgödsel
från gården

Förbättra precisionen vid spridning av
mineralgödsel

Ändra strategi för spridning av stallgödsel

Ändra strategi för spridning av
mineralgödsel

Annat

Vet inte/minns inte

Nej, fick inga råd

Har ej fått rådgivning med
fosforstrategimodulen

Procent



Det går att se mönster

200+ 

ha

100-

199 ha

50-99 

ha

-49 

ha

Medlem i 

GN

Ej medlem 

i GN

Förbättra, se över anläggningen 13% 9% 5% 1% 14% 1%

Anlägga kalkfilterdiken 3% 2% 1% 0% 3% 0%

Förbättra markstrukturen 9% 6% 2% 0% 8% 0%

Anpassa jordbearbetningen 7% 5% 3% 1% 7% 0%

Anlägga anpassade skyddszoner 6% 3% 1% 1% 5% 0%

Anlägga vanliga skyddszoner 11% 8% 4% 1% 11% 1%

Markkartera 17% 14% 8% 2% 20% 1%

Gödsla enligt markkartan 14% 10% 6% 2% 16% 1%

Anlägga fosfordamm eller våtmark 3% 2% 1% 0% 3% 0%

Strukturkalka 12% 8% 4% 1% 12% 1%

Sälja eller lämna bort stallgödsel 2% 2% 2% 0% 3% 0%

Förbättra precisionen vid spridning av 

mineralgödsel
8% 5% 2% 1% 7% 0%

Ändra strategi för spridning av 

stallgödsel
5% 6% 3% 1% 8% 0%

Ändra strategi för spridning av 

mineralgödsel
2% 2% 2% 0% 3% 0%

Annat 2% 2% 2% 1% 3% 0%

Vet ej/minns ej 5% 4% 3% 2% 7% 1%

Nej, fick inga råd 1% 1% 1% 1% 2% 0%

Ej fått rådgivning med 

fosforstrategimodulen
63% 68% 79% 92% 51% 97%



Hur stor del av din åkermark är i klass P-Al IVb och V?

32

10

4

2

52

0 20 40 60 80 100

0-25 procent

26-50 procent

51-75 procent

Mer än 75 procent
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Procent



Har du minskat gödslingen på fält i klass P-Al IVb och V?
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36
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Ja

Nej

Nej, jag har mycket
stallgödsel som jag
behöver bli av med

Nej, jag har alltid gödslat
lite eller inget alls på dessa

fält

Nej, annan anledning

Procent

Exempelvis

Använder bara stallgödsel

Använder inte fosfor

Har ej dessa fält

Har underskott

Vet ej


